

# 知名教育机构名师都是“一张脸”，名师 or 演员？

今日女报 / 凤网记者 章清清

近日，猿辅导、作业帮、高途课堂、清北网校等耳熟能详的在线教育机构冲上了社交媒体的热搜，原因是这几家教育机构的视频广告里，细心的网友发现它们的代言人“资深名师”竟然是同一个人。这名“老师”在一家机构的广告里号称是“做了40年英语老师”，换家机构就变成了“教了一辈子小学数学”。在线教育机构为何会上演如此闹剧呢？“资深名师”真的是名师吗？

## 跨学科资深“名师”究竟是谁？

近日，有网友发现一个戴眼镜的中年妇女出现在多个在线教育机构的广告中。在“作业帮”里，她是声称“毁掉孩子的可能就是家长自己”的作业帮直播课宣讲人；在“猿辅导”上，她是教了一辈子数学的小学数学老师；在高途课堂里，她又是教了40年英语的英语老师；在清北网校里，她则是一位资深教育专家……在不同平台上，这位“名师”横跨多个学科领域，身兼四家在线教育机构“代言人”。而有眼尖的网友还发现，她还在抖音账号“妈妈再灭我一次”持续更新“灭绝妈妈”系列视频，这回她的形象不是老师，是“老妈”。

此事曝光后，相关平台忙不迭地将广告下架。日前，作业帮直播课回复称，视频中的“名师”为供应商找的演员。之所以出现这个低级的错误，是因为这四家在线教育公司找了同一家广告供应商，而这家供应商一味追求效率和成本，提供了同一个演员上四家商家广告。

今日女报 / 凤网记者查询相关资料得知，“名师”越某在抖音上有一个实名注册账号，但现在该账号已设置为私密状态。她实际上是一位演员，目前在北京工作。曾客串过电视剧《好久不见》《人民的名义》《新世界》《不思异：录像》等一系列影视剧。



## 疯狂的在线教育广告大战

寒假已经开启，在线教育平台加大广告宣传吸引生源，无可厚非。但是，四家头部在线教育机构请了同一个“老师”做广告，令人哑然失笑。网友们纷纷留言：“一个敢接，一个敢拍。”“这不就是卖药的翻版吗？”“想起了当年的医药广告表演艺术家。”“你还能信任这样的企业？”……网友评论一个比一个犀利。名师“撞脸”的背后揭开的则是疯狂又混乱的在线教育广告大战。

据艾瑞咨询统计核算，2020年，中国在线教育市场规模达到2573亿元，同比增长35.5%。资本的快

速注入，让在线教育竞争格外激烈。据业内人士透露，这些获得大量融资的头部在线教育企业，本该花重金打造自己的师资队伍，却为了赢得市场先机，疯狂的广告战和价格战就成了这些互联网企业惯用的、迅速获取用户、占领市场的手法。

据公开报道显示，在投放高峰期，一些头部在线教育平台日均广告消耗超过1000万元。抖音等视频社交媒体更是这些头部在线教育企业最青睐的广告投放平台。据了解，据新榜学院数据，仅2019年上半年，抖音的教育广告主数

量月均增长达到325%，信息流广告消耗月均增长达到762%。可见教育行业的宣传投入资金之多。

投入多，翻车也多。央视“3·15晚会”曾曝光的嗨学网收到10万元的罚款单。在黑猫投诉整理的在线教育投诉情况中，多家教育机构的投诉量千位起步，投诉内容囊括虚假宣传、退款难、诱导教育贷等问题，最高投诉量的尚德机构达到15356起。对于教育已成刚需的千家万户来说，动辄缴费上万元的教育培训被虚假广告覆盖，真假难辨，家长和学生的权益如何保障？



## 律师：用教师名义打广告涉嫌违法

湖南万和联合律师事务所律师李健律师表示，依据《广告法》第二十四条规定，教育、培训广告不得利用科研单位、学术机构、教育机构、行业协会、专业人士、受益者的名义或者形象作推荐、证明。因此用教师名义做广告本身就涉嫌违法。其次，广告以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者的，构

成虚假广告更涉嫌虚假宣传。

对违反广告法规定发布虚假广告的机构，由市场监督管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处广告费用三倍以上五倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元以上一百万元以下的罚款。

在实际教学中，家长们对线上教育机构的师资水平本身就有疑虑，“百变教师”事件更是加剧了家长的担忧。李健认为，今年2月22日即将施行的《互联网用户公众账号信息服务管理规定》将对从事互联网教育的人员身份进行核验，这或许能大大减少教师资质上出问题的概率。

## 亲子宝典

### 儿童支原体感染症状有哪些

文 / 侯绚昕 (湖南省儿童医院)

支原体是一个总称，不同类型的支原体对人体的影响不同，能够引起儿童肺炎的叫肺炎支原体，属于比较常见的一种致病原。那么儿童感染支原体之后有什么常见的症状呢？一般来说儿童肺炎支原体感染之后并不会很快被发现，由于其在感染之后会潜伏一段较长的时间才会发作，一些特异性的症状才会表象化。

但感染了肺炎支原体的孩子在潜伏期间会出现咽炎、鼻炎等多个部位的炎症，精神不振、神情疲惫，食欲不振，也会出现类似于感冒的咳嗽症状。不过咳嗽的方式随着病情的发展而有所不同，早期的时候是干咳，而后就是伴随粘痰或无痰的剧烈的咳嗽。咳嗽症状在晚上尤为严重，儿童容易在剧烈的咳嗽中憋醒，甚至出现呼吸困难，因此父母在夜间要保持警醒。

文 / 王自建 (长沙市中心医院泌尿外科)

1. 由于包皮龟头炎是细菌感染引起的，所以要预防此病，最重要是保持卫生，每日保持包皮腔内清洁和干燥。如包皮过长要及时治疗，必要时作包皮环切术。2. 龟头炎的发生跟包皮与龟头之间不易保持清洁有重大的关系，最好每天睡前清洗外阴有利健康。如果发现自己患了包皮龟头炎，也要赶紧治疗，防止病情延误。3. 平时应注意养成良好的卫生习惯，对包

### 男孩私处感染怎么预防

皮过长或包茎(包皮不能翻转)者行包皮环切术等都有很好预防作用。4. 坚持锻炼：男孩在日常生活中要多运动，提高抵抗力，能有效预防龟头炎的发生。5. 养成良好生活习惯。在日常生活中保持良好的生活习惯，不要抽烟喝酒等。6. 不穿过紧的牛仔裤，因既不通气，又形成对睾丸的压迫和较高的温度，能导致精子生成障碍，引起不育，所以不宜长期连续穿牛仔裤，牛仔裤宜与其他衣服交替穿戴。

## 更正启事

2021年1月28日的《今日女报》15版《亲子宝典》栏目中的“文/石榴(湖南省儿童医院新生儿外科)”系“文/石榴(湖南省儿童医院新生儿外科)”的笔误，特此更正。